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A 2006. szeptember elején írt kritériumdolgozatok eredményei

A dolgozat létrehozása a Fizikai Intézet Szakmódszertani Bizottságának keretében történt Juhász András vezetésével, segítségével.
127 fő fizika BSc szakos, 50 fő környezettudomány BSc szakos és 88 fő földtudomány BSc szakos elsős hallgató írta meg a dolgozatot. Összesen 265 fő.

Mivel a dolgozatot két napon írták, ezért két, gyakorlatilag teljesen egyenértékű feladatsort állítottunk össze. A javítás nagyon rövid idő alatt történt meg. A statisztikai feldolgozás során pár összeadási hibára derült fény, de ezek nem befolyásolták azt, hogy kell-e járnia a hallgatónak felzárkóztatásra. A szakonként megállapított minimumszint közelében lévő dolgozatok külön többször átnézésre kerültek. 
A maximálisan elérhető pontszám mindkét dolgozat esetében 80 pont volt. A fizikán 40 pont alatti eredménnyel, míg a földtudomány és a környezettudomány esetében 32 pont alatti teljesítmény esetében köteleztük a hallgatókat a felzárkóztató foglalkozásokra. 

Függvénytáblázatot nem lehetett használni. Számológépet igen. A dolgozat szerkezete a következő volt: 

A dolgozat első része:
· Egyszerű törvények, összefüggések felírása (5 – 5 darab), 10 pont

· Teszt jellegű feladatok (15 – 15 darab), kétfelé bontva, maximálisan 30 pont
Ezekből 7 mértékegységekre (T1-T7) , illetve nagyságrendekre kérdezett rá, 8 hagyományos teszt (T8-T15)
Tehát a dolgozat első fő részére összesen 40 pontot lehetett szerezni. 

A dolgozat második része: 

· 3 darab számolásos feladat volt, összesen 40 pontért (12+12+16 pont)

Összesítő táblázat pontszámok szerint
	Szak
	Képletek

Max 10
	T1– T7

max 14
	T8-T15

Max 16
	1. rész

Max 40
	1.példa

Max 12
	2.példa

Max 12/16
	3.példa

Max 16/12
	2. rész

Példák

Max 40 
	Összesen

Max 80

	Fizika 127 fő
	5,5± 3,5
	8,9±3,3


	9,4±4,0


	23,8±9,4


	8,4±4,8


	3,5±4,1


	4,0±6,4


	15,9±12,4


	40 ± 20



	Föld 

88 fő
	2,6±3,5


	7,4±3,8


	8,2±2,8


	18,2±8,1


	1,4±2,1


	1,7±3,8


	0,3±1,4


	3,4±5,9


	21 ± 13



	Körny

50 fő
	1,8±3,0


	7,1±3,5


	7,5±2,9


	16,4±7,8


	1,4±3,0


	1,4±3,6


	0,1±0,8


	3,0±6,3


	20 ± 13




Összesítő táblázat %-okban
	Szak
	Képletek

Max 10
	T1– T7

max 14
	T8-T15

Max 16
	1. rész

Max 40
	1.példa

Max 12
	2.példa

Max 12/16
	3.példa

Max 16/12
	2. rész

Példák

Max 40 
	Összesen

Max 80

	Fizika 127 fő
	55%
	63,6%
	58,6%
	60%
	70,3%
	28,9%
	25%
	40%
	50%

	Föld 

88 fő
	25,6%
	53,1%
	51,3%
	45,5%
	11,6%
	10,4%
	2,7%
	8,5%
	27,0%

	Körny

50 fő
	18,4%
	50,6%
	47,0%
	41,1%
	12,0%
	8,8%
	1,0%
	7,4%
	24,3%


A %-os értékek úgy keletkeztek, hogy kiszámoltam, mennyi pontot lehetett volna abban az elemben összesen elérni az arra a kérdésre válaszoló hallgatóknak, és ehhez képest összesen mennyit értek el, szorozva 100-zal. 
A fizika szakos hallgatók képletek + teszt, első rész, eredményei valamivel jobban sikerültek, mint 50%, míg a feladatmegoldásban ennél gyengébbek voltak. A föld- és környezettudomány szakos hallgatók esetében a képletek eredményei lényegesen gyengébbek, a teszt elfogadható, bár jóval a fizikus alatt van. Ellenben feladatmegoldásban rendkívül gyenge eredményeket értek el, különösen a 3. picit összetettebb gondolkodást igénylő feladat esetében. 6 fő földtudományos és mindössze 1 fő környezettudományos hallgató foglalkozott egyáltalán a feladattal. (Pedig nagyon érdekes lett volna megtudni, hogy miként oldják meg a feladat második részét, ahol az erő eredeti, newtoni definícióját kellett volna alkalmazni. De idáig senki sem jutott el.)
A továbbiakban szakonként tekintem át az eredményeket, a fizikusok esetében a felvételi eredményekkel kiegészítve, azokkal kicsit összevetve. Néhány érdekes összefüggésre mutatok rá, melyeket azonban biztosan lehet még szaporítani. Az összehasonlítások egy részéhez a t-próbát alkalmazom, de csak kevés esetben volt érdemes ezt megtenni, ugyanis az eredmények önmagukért beszélnek. (Szignifikánsan akkor tekintek különbözőnek két eredményt, ha az a pedagógiai gyakorlatban szokásos 5%-os szintet eléri.)
Fizika BSc eredmények

A felvett hallgatók átlagos pontszáma: 124 pont, szórás 12,5 pont. 144 pontos 10 fő, 100 alatti 3 fő, 2 fő 92 és 1 fő 96 pontos. Pontszámok vonatkozásában a felvettek jelentős része 110-120 pontos tartományban helyezkedik el. 120, vagy e fölött 27 tanuló van, de ők inkább 130 fölöttiek. Ők emelt szinten érettségiztek. Továbbá igennel válaszoltak arra a kérdésre, hogy eredményesen szerepeltek tanulmányi versenyeken. Néhányan le is írták konkrétan, hogy OKTV, illetve Olimpia. Továbbá 4 hallgató hozott pontját nem tudjuk, mert ők minden bizonnyal már az átjelentkezések idején kerültek ide, és ezért nem szerepel náluk ez az adat. 
[image: image1.emf]A felvételi pontok szerinti eloszlás
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A dolgozatok átlaga: 40 pont, szórás 20 pont, körülbelül 50%-os teljesítmény. 
80 pontos, tehát maximális, dolgozat csak a fizikán volt, 5 fő esetében. Továbbá született még 2 darab 76 pontos dolgozat is, melyben csak két tesztes kérdés nem sikerült, és több 70 pontos, illetve e feletti, összesen 15 darab. 
A felvételi pontszámok és a ZH-n elért eredményeket ábrázolva, arra egyenes volt illeszthető, melyből a korrelációra 0,45 adódik, mely elég gyenge. A felvételi pontszámokat és a ZH-elért eredményeket (ez utóbbiakat felszorozva 1,8-del) t-próbának alá vetve szignifikáns különbség van a két értéksor közt! Ez azt jelenti, hogy pl. a 144 pontos gyereknek 80-ra, illetve 80 x 1,8 = 144 –re kellett volna teljesítenie. Pl. a 25-ös sorszámú hallgató 144 ponttal került be és 80 pontos ZH-t is írt. De helyenként nagyon nagy különbségek vannak. 
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Általában egy pont – egy hallgató, de pl. éppen a 144 pontos 4 db 80 pontos ZH-t írt gyerek esetében a 4 pont ugyanoda került. (Az 5. 80 pontos hallgató 141 ponttal került be.) 
[image: image3.emf]A kritériumdolgozat pontszámainak eloszlása 
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A 127 dolgozatot írt hallgatóból 25-en nem érettségiztek fizikából, 43-an közép és 59-en emelt szint érettségiztek. Valószínű, hogy az OKTV-s diákok közül is többen azt írták, hogy nem érettségiztek, hiszen a versenyeredményre kapták meg, mert több 144 pontos van köztük. A kérdést kicsit másképp kellett volna feltenni, mégpedig úgy, hogy van-e fizikából érettségije. Így nem teljesen jó a statisztika. Őket gondolatban kiemelve általában a nem érettségizetteknek kell járnia felzárkóztatóra. Az ő átlagteljesítményük 36,2%, de ebben benne van pár jó dolgozat is az előbb említett okok miatt. 
A középszinten érettségizők átlaga is gyengébb, 42.3%. De van köztük több 70 pontos, illetve 60 pont feletti diák. Az emelt szinten érettségizők átlaga a legjobb, 60%. Közülük kevésnek kell járnia felzárkóztatóra. 
Versenyen 82-en nem szerepeltek, 18-an szerepeltek, de nem értek el eredményt. 27-en írták magukról azt, hogy eredményesen vettek részt fizikából tanulmányi versenyen. Az ő átlaguk a legjobb, 78,7%. Közülük 1 főnek kell felzárkóztatóra járnia. 
Összesítő táblázat %-okban
	Szak
	Képletek

Max 10
	T1– T7

max 14
	T8-T15

Max 16
	1. rész

Max 40
	1.példa

Max 12
	2.példa

Max 12/16
	3.példa

Max 16/12
	2. rész

Példák

Max 40 
	Összesen

Max 80

	Fizika 127 fő
	55%
	63,6%
	58,6%
	60%
	70,3%
	28,9%
	25%
	40%
	50%

	Felzárkóztatóra kell járnia
	30,3
	50,7
	41,8
	42,1
	45,5
	8,6
	1,1
	16,7
	30

	Nem kell felzárkóztatóra járnia 
	83,0
	79,1
	79,0
	80,0
	98,5
	53,1
	54,8
	73,7
	73,7


A 3. feladattal mindössze 5 fő foglalkozott azok közül, akiknek felzárkóztatóra kell járni, pár pontot értek el. Míg a másik csoportban sok 16 pontos is volt, 17 fő. Ezért ilyen nagy a különbség. 

Akiknek felzárkóztatóra kell járnia, azok közül sokan nem érettségiztek, illetve van köztük akik közép, de van emelt szintű is. Versenyen általában nem szerepeltek, illetve aki netán igen, az nem ért el semmiféle említésre méltó eredményt saját bevallása szerint. 

Részletes kiértékelés
Egyszerű törvények, összefüggések felírása (5 darab), maximum 10 pont, elért: 5,5 ± 3,4

A táblázat második oszlopába írja be a megnevezett törvényt, összefüggést! A jelölések magyarázatát nem kérjük!

	Centripetális gyorsulás
	

	Newton II. törvénye
	

	Coulomb – törvény
	

	Boyle – Mariotte törvény
	

	A lendület (impulzus) definíciója
	


A feladatot 55%-osan teljesítette a 127 hallgató. 16 fő egyik képletet sem tudta, nem töltötte ki a feladatlap ezen részét. Közülük 8-an nem érettségiztek fizikából, 1 fő viszont emelt szinten. 
Teszt jellegű feladatok (15 darab), 30 pont

Ezekből 7 mértékegységekre, illetve nagyságrendekre kérdezett rá, maximálisan 14 pontot lehetett elérni, mely 8,9 ± 3,3 pontra sikerült. 
1.) Mi a nyomás mértékegysége?

a.) kg/m
b.) N/m
c.) N/m2 
d.) kg/m2
e.) N.m

84,3% tudta.
2.) Mi az erő mértékegysége?

a.) N.m

b.) N/m
c.) kg.m/s
d.) kg.m2/s
e.) N

92,1% tudta. 
3.) Mi a fajhő mértékegysége?

a.) J/K

b.) J/mol.K
c.) J/kg.K
d.) K/J.mol
e.) K/J.kg

68,5% tudta. 
4.) Mi az elektromos térerősség mértékegysége?

a.) N/m
b.) V/m
c.) J/m

d.) V/C
e.) A/m

76,4% tudta.
5.) Mi a kondenzátor kapacitásának mértékegysége?

a.) A.V/m
b.) A.s/m
c.) A.s/V
d.) V.s/A
e.) A.m/s

 26% tudta.
6.) Nagyságrendileg mekkora a Föld tömege? 

a.) 1024 kg
b.) 1015 kg
c.) 1010 kg
d.) 1030 kg
e.) 1050 kg

48% tudta. 

7.) Milyen nagyságrendű az atomok mérete?

a.) 0,1-1 mm
b.) 0,1-1 cm
c.) 0,1-1 nm
d.) 0,01-0,1 µm
e.) 10-100 nm

49,6% tudta. 
Összességében 63,6% -ban adtak helyes válaszokat a hallgatók erre 7 kérdésre.

A 8 hagyományos teszt, maximálisan 16 pont szerezhető, teljesítés: 9,4 ± 4,0 pont
8.) Milyen irányú erő hat a ferdén elhajított testre pályája felszálló ágában? (A közegellenállástól eltekintünk.)

a.) ( 

b.) (
c.) nem hat rá erő
d.) (

e.) (
 76,4% tudta. 
9.) Mekkora feszültség mérhető az AB pontok között ideálisnak tekinthető feszültségmérővel a vázolt két esetben? Válassza ki, hogy melyik állítás igaz a felsoroltak közül!


[image: image4.png]







1)



2)

a) 1,5V és 1,5V

b) 0V és 0V

c) 1,5V  és  0V

d) 0V és 1,5V

e) Nem dönthető el, mert nem tudjuk az izzó ellenállását. 

 20,5% tudta. Az ő átlagteljesítményük 73,2, tehát jóval az átlag felett van. 
10.) Egy kerékpáros a 20km-es utat 15km/h sebességgel, az azt követő 20km-es utat 25km/h sebességgel teszi meg. Mekkora a teljes útra vonatkozó átlagsebessége?

a.) 20 km/h


b.) 3*(5/2)2km/h


c.)(4,5)2km/h

 64,6% tudta. 
11.) 1000kg tömegű gépkocsit daruval emelünk a magasba. Az emelés során másodpercenként 2m/s-al nő a kocsi sebessége. Mekkora erő ébred a kötélben?

a.) K=1200N 

b.) K=12000N 
c.) K=8000N

 73,2% tudta. 
12.) Kék fénysugár levegőből vízbe halad. Az alábbi jellemzők közül melyek nem változnak meg a fény vízben történő terjedésekor a levegőbeli terjedéshez képest?

a.) Sebesség, hullámhossz.

b.) Hullámhossz, frekvencia.

c.) Szín, sebesség.


d.) Frekvencia, szín.

 58,3% tudta. 
13.) Miért hajnalban keletkezik a harmat?

a.) Mert ekkor hűl le annyira a levegő, hogy a benne lévő pára lecsapódjon.

b.) Mert a talajban lévő víz ekkor párolog legerősebben.

c.) Mert a növények ekkor párologtatják a legtöbb vizet.

 92,9% tudta. 
14.) 4,5 V-os laposelemet kötünk egy tekercs kivezetéseire. Mekkora feszültség keletkezhet a tekercs kivezetésein, ha az áramkört megszakítjuk?

a.) Az indukálódó feszültség csak kisebb lehet, mint 4,5 V.


b.) Az indukálódó feszültség sokkal nagyobb lehet, mint 4,5 V.


c.) Mindig 
[image: image5.wmf]×
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(4,5 V) feszültség indukálódik.

d.) Nulla.

 42,5% tudta. 
15.) Párhuzamosan kapcsolt 1-os és 2 -os ellenálláson összesen 1watt teljesítmény jelenik meg. Mekkora áram folyik az 1 -os ellenálláson?

a.) 225 mA

b.) 0,408A


c.) 816mA 

 40,2% tudta. 
A részfeladatsor teljesítése 58,6%-os.
Első rész összesen (max 40 pont): 23,8 ± 9,4 pont, ami 60%-os teljesítésnek felel meg. 
Második rész: 

· 3 darab számolásos feladat összesen 40 pontért (12+12+16 pont)

Kinematika példa, maximum 12 pont, teljesítés 8,4 ± 4,8 pont, ami 70,3%-os teljesítésnek fele meg a ténylegesen elért, és a maximálisan elérhető pontokat figyelembe véve. 
1.) Egy átlagos fékezésnél - 4 m/s2 gyorsulással kell számolni. Egy autó 72 km/óra nagyságú sebességgel közlekedik, majd fékezni kezd.

a.) Ábrázolja az autó sebesség idő grafikonját a fékezés során!

b) Mekkora utat tesz meg az autó a fékezés ideje alatt?

c) Mennyi idő alatt áll meg az autó?

Elektromos teljesítménnyel kapcsolatos példa, maximum 12 pont, teljesítés 3,5 ±4,1 pont, ami 28,9%-os teljesítésnek felel meg. 
2.) Két darab 200 W teljesítményű elektromos fűtőtestet

a.) sorba,

b.) párhuzamosan kapcsolunk a hálózatra.

Mekkora teljesítményt szolgáltat a rendszer a két esetben?

Összetett feladat, maximum 16 pontért, teljesítés 4 ± 6,5 pont, 25%-os teljesítésnek felel meg. A 3. feladattal mindössze 5 fő foglalkozott azok közül, akiknek felzárkóztatóra kell járni, pár pontot értek el. Míg a másik csoportban sok 16 pontos is volt, 17 fő.
3.) Mekkora sebességgel érkezett az elektron a s1=20cm hosszú síkkondenzátor lemezei közé, azokkal párhuzamosan, ha az E=104V/m térerősség hatására a kondenzátoron való áthaladás után eltérése az eredeti irányától s2=5cm? (Az elektron tömege  me=9,1x10-31 kg, töltése e= -1,6x10-19C.)
A 2. és a 3. feladat megoldásában nem szignifikáns az elétérés a t-próba szerint. 

Feladatok összesen (max 40 pont): 15,9 ± 12,4 pont, ami 40%-os teljesítésnek felel meg. 
A teljes ZH-t 50%-osan teljesítették a hallgatók. 
Földtudomány BSc eredmények

A felvételi ponthatár: 123 pont volt.

A dolgozatok átlaga: 21 pont, szórás 13 pont. 88 fő írta meg. 
[image: image6.emf]A kritériumdolgozat pontok szerinti eloszlás 

Földtudomány BSc

0

5

10

15

20

25

30

35

40

0-10 11-20 21-30 31-40 41-50 51-60 61-70 71-80

Pontszám

Fő


Egyszerű törvények, összefüggések felírása (5 darab), maximum 10 pont, elért pontszám: 2,6 ±3,5. A feladatsort összességében 25,6%-ban teljesítették a hallgatók. 
	Tömegpont mozgási energiája:
	

	Newton II. törvénye:
	

	Ohm törvénye:
	

	A termodinamika első főtétele:
	

	Egyesített gáztörvény:
	


46 hallgató egyik képletet sem tudta, nem töltötte ki a feladatlapnak ezt a részét! Ez 52,2%! Közülük 1 fő érettségizett fizikából közép szinten. A többi nem.
· Teszt jellegű feladatok (15 darab), 30 pont

Ezekből 7 mértékegységekre, illetve nagyságrendekre kérdezett rá, maximum 14 pont, elér pontszám: 7,4 ± 3,8

1.) Mekkora a víz fajhője (kJ/kg.K egységben)?

a.) 1,5

b.) 3,5

c.) 4,2

d.) 2,5

e.) 0,8

 48,9%. 
2.) Mekkora a nehézségi gyorsulás értéke Budapesten?

a.) 9,81 cm/s2 
b.) 981 m/s2
c.) 10,00 m/s2
d.) 981 cm/s2
 52,3%.
3.) Melyik anyagnak a legkisebb a fajlagos elektromos ellenállása a felsoroltak közül?

a.) ólom
b.) acél

c.) konstantán

d.) réz

e.) szén

 56,8%.
4.) Körülbelül mekkora a látható fény vákuumbeli hullámhossza?

a.) 0,5 mm 
b.) 500 nm 
c.) 500 (m 
d.) 0,5 m 

 45,5%.
5.) Mekkora a fény vákuumbeli terjedési sebessége?

a.) 3.104 m/s
b.) 5.108 km/s
c.) 3.108 m/s 
d.) 5.108 m/s

 71,6%. 
6.) Mi az elektromos feszültség mértékegysége az alábbiak közül?

a.) Coulomb (C)
b.) N/C
c.) N/m
d.) J/C

e.) J/m2 

 36,4%.
7.) Mi a súly mértékegysége az alábbiak közül?

a.) kg

b.) kg.m/s
c.) kg.m2/s
d.) kg.m2/s2
e.) N
 60,2%. A 88-ből 30 fő jelölte meg a kg-ot, ami 34%.

Összességében a feladatsort 53,1%-osan oldották meg a hallgatók.

8 hagyományos teszt, maximum 16 pont, elért pontszám: 8,2 ± 2,8

9.) Milyen irányú erő hat a ferdén elhajított testre pályája legmagasabb pontján? (A közegellenállástól eltekintünk.)
a.) ( 

b.) (
c.) nem hat rá erő
d.) (

e.) (
 56,8%.
9.) Mekkora feszültség mérhető az AB pontok között ideálisnak tekinthető feszültségmérővel a vázolt két esetben? Válassza ki, hogy melyik állítás igaz a felsoroltak közül!
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1)



2)

f) 1,5V  és  0V

g) 1,5V és 1,5V

h) 0V és 0V

i) 0V és 1,5V

j) Nem dönthető el, mert nem tudjuk az izzó ellenállását. 

 5,7%.
10.) Egy építkezésen egy kocsi tetején 120 kg tömegű rakomány van. A kocsi álló helyzetből 1,5 m/s2 gyorsulással indul. Mekkora munkát végez a kocsi a rakományon amíg a kocsi a vízszintes talajon 65 m utat tesz meg, ha a kocsi ezalatt egyenletesen gyorsul és a rakomány nem csúszik meg?

a.) 10700 J
b.) 21500J
c.) 2170 J
d.) 1170 J
e.) 11700 J

 71,6%.
11.) Egy áramkörbe párhuzamosan kapcsolunk egy kis és egy nagy ellenállást. Mit lehet elmondani az eredő ellenállásról?

a.) Az eredő éppen a kicsi ellenállása lesz.

b.) Az eredő ellenállás még a kicsinél is kisebb lesz.

c.) Az eredő ellenállás a kettő átlaga lesz. 

d.) Az eredő ellenállás nagysága a nagyobbnál is nagyobb lesz.

 25,0%.
12.) A harmonikus rezgőmozgást végző test kitérés – idő függvénye a következő: 

y = 0,5sin(24(.t + 
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), ahol a távolság méterben, az idő másodpercben szerepel. Mekkora a rezgés frekvenciája?

a.) 7,2 Hz
b.) 8 Hz
c.) 12 Hz
d.) 24 Hz
e.) 36 Hz

 34,1%.
13.) A következő táblázat a Naprendszer bolygóinak adatait tartalmazza: 

	Bolygó
	Naptól mért távolsága (millió km)
	Nap körüli keringési ideje

	Merkúr
	58
	88 nap

	Vénusz
	108
	225 nap

	Föld
	150
	1 év

	Mars
	228
	687 nap

	Jupiter
	778
	12 év

	Szaturnusz
	1430
	

	Uránusz
	2870
	84 év

	Neptunusz
	4500
	165 év

	(Plútó)
	5910
	248 év


Megközelítőleg mekkora lehet a Szaturnusz keringési ideje?

a.) 100 év
b.) 85 év
c.) 10 év
d.) 30 év
 96,6%. Mindössze 3 hallgató hibázott!
14.) Az alábbi jelenségek közül melyik magyarázható a fény részecske természetével?

a.) A fényelektromos hatás.

b.) A fénytörés.

c.) A fény polarizációja.
 45,5%.
15.) Az alábbi táblázat egy állandó tömegű ideálisnak tekintető gáz térfogata és hőmérséklete között mérhető kapcsolatot tartalmazza egy folyamat során. Milyen folyamatot megy végbe és milyen összefüggés van az állapotjelzők között?

	V (dm3)
	7
	9,5
	11

	T (K)
	280
	380
	440


a.) A folyamat során nem állandó a gáz hőmérséklete, és T.V = állandó.

b.) A folyamat során a gáz térfogata a hőmérséklettel fordítottan arányos, vagyis T.V = állandó.

c.) A folyamat során a gáz nyomása állandó, és 
[image: image9.wmf]=
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állandó.

d.) Az adatok alapján nem lehet eldönteni, hogy milyen jellegű folyamatról van szó.

 75,0%.
Ezt a feladatsor részt 51,3%-os eredménnyel oldották meg a hallgatók. 

Első rész összesen (maximum 40 pont): 18,2 ± 8,1 pont, illetve 45,5%-os a megoldási arány. 
· 3 darab számolásos feladat összesen 40 pontért (12+12+16 pont)

Mechanika példa, maximum 12 pont, elért: 1,4 ± 2,1, és ez 11,6%-os megoldási arány. 
61 hallgató foglalkozott a feladattal. 

1.) A 250 méter hosszú lejtőn 300 N erővel állandó sebességgel felhúzott 80 kg tömegű kocsi a lejtő aljától 25 méterrel kerül magasabbra.

a.) Mekkora munkát végeztek a munkások?

b.) Mekkora volt a hasznos munka?

c. Mekkora volt a nehézségi erő munkája?

d.) Mekkora volt a súrlódási erő munkája?

Elektromos példa, maximum 16 pont, elért: 1,7 ± 3,8, ami 10,4 %-os megoldási arány.
20 fő foglalkozott a feladattal. 3 fő ért el 16 pontot. 
2.) Két azonos ellenállású fogyasztót sorosan kapcsolunk a 42 V-os feszültségforrásra. A fogyasztókon ekkor 3 másodperc alatt 1,8C töltés haladt át. 

a.) Mekkora az áramkörbe iktatott fogyasztók ellenállása?

b.) Mennyi töltés haladna át 3 másodperc alatt külön – külön a fogyasztókon, ha azokat párhuzamosan kapcsolnánk a feszültségforrásra?

c.) Mekkora munkát végez az elektromos mező 3 másodperc alatt a fogyasztók soros kapcsolása esetében?

d.) Mekkora munkát végezne az elektromos mező 3 másodperc alatt a fogyasztók párhuzamos kapcsolása esetében?

Összetett feladat, maximum 12 pontért, elért: 0,3 ± 1,4, ami 2,7%-os megoldási arány.
6 fő foglalkozott a feladattal. A legtöbb pont 8 volt, 1 fő érte el. 
3.) Egy katódsugárcsőben az elektronáram 150 (A, a gyorsítófeszültség 1000V.

a.) Hány elektron ütközik az ernyőbe másodpercenként?

b.) Mekkora erővel hatnak az ernyőre a becsapódó elektronok, ha azok az ütközés során teljesen lefékeződnek? (Az elektron töltése - 1,6.10-19 C, tömege 9,1.10-31 kg.)
Mindhárom feladattal 4 fő foglalkozott. 

Feladatok összesen (maximum 40 pont), elért: 3,4 ± 5,9 pont, ami 8,5%-os megoldási arányt jelent mindössze! 
A teljes Zh megoldási aránya 27%. A legjobb dolgozat pontszáma: 68 pont. 
1 fő érettségizett középfokon, akinek kell felzárkóztatóra járnia. Emelt szinten senki sem érettségizett.
Környezettudomány BSc eredmények
A felvételi ponthatár 119 pont volt.

A ZH teljesen azonos volt a földtudomány BSc esetében írttal. 50 fő írta meg. 
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A dolgozatok átlaga: 20 pont, szórás 13 pont. 

· Egyszerű törvények, összefüggések felírása (5 darab), maximum 10 pont, elért pontok: 1,8 ±3,0 pont. Ez 18,4%-os teljesítést jelent. 
	Tömegpont mozgási energiája:
	

	Newton II. törvénye:
	

	Ohm törvénye:
	

	A termodinamika első főtétele:
	

	Egyesített gáztörvény:
	


34 fő nem írt egyetlen képletet sem, akik közül 1 fő érettségizett közép szinten, a többiek nem érettségiztek fizikából. 
· Teszt jellegű feladatok (15 darab), 30 pont

Ezekből 7 mértékegységekre, illetve nagyságrendekre kérdezett rá, maximum 14 pont, elért pontok: 7,1 ± 3,5, ami 506%-os megoldási arányt jelent. 
	Kérdés száma
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7

	Helyesen válaszolók száma
	23
	23
	25
	29
	33
	14
	30

	%-os arány 
	46,0
	46,0
	50,0
	58,0
	66,0
	28,0
	60,0


A 7. kérdés itt is a súly mértékegysége volt, ahol az 50-ből 17 fő jelölte meg a kg-ot, ami 34%. 

8 hagyományos teszt, maximum 16 pont, elért pontok: 7,5 ± 2,9

	Kérdés száma
	8
	9
	10
	11
	12
	13
	14
	15

	Helyesen válaszolók száma
	28
	5
	27
	9
	17
	49
	13
	40

	%-os arány 
	56,0
	10,0
	54,0
	18,0
	34,0
	98,0
	26,0
	80,0


Ezt a felatadrészt 47%-osan teljesítették a hallgatók.
Első rész összesen (maximum 40 pont): 16,4 ± 7,8 pont, ami 41,1%-os megoldási arányt jelent.
· 3 darab számolásos feladat összesen 40 pontért (12+12+16 pont)

Mechanika példa, maximum 12 pont: 1,4 ± 3,0, ami 12%-os megoldást jelent. Összesen 12-en fogllakoztak a feladattal. Ebből 1 fő 12 pontot, 3 fő 9 pontot, 1 fő 8 pontot, a többiek kevés pontot kaptak. 
Elektromos példa, maximum 16 pont: 1,4 ± 3,6, ami 8,8%-os megoldást jelent.
9 fő foglalkozott a feladattal, egyikük 16, másik 14 pontot kapott, a többi kevesebbet. 

Összetett feladat, maximum 12 pontért: 0,1 ± 0,8, ami 1%-os megoldást jelent. Erre egyetlen hallgató kapott 6 pontot, a többi nullát. Ez a hallgató mindhárom feladattal ehhez hasonlóan, közepes eredménnyel foglalkozott. És ebben a tekintetben ő az egyetlen ilyen hallgató. 
Feladatok összesen (maximum 40 pont): 3 ± 6,3 pont, ami 7,4%-os megoldást jelent.
A teljes Zh-t 24,3%-osra teljesítették a hallgatók. A legjobb dolgozat pontszáma: 57 pont. 7 fő érettségizett középfokon, akik közül csak 2 főnek kell felzárkóztatóra járnia. Emelt szinten 2 fő, és egyiknek sem kell felzárkóztatóra járnia. 
Összegzés
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Mindhárom hallgatói csoport esetében vannak közös megállapítások.
A képleteket, összefüggéseket kérő táblázatot összesen 96 fő (16 fizika, 46 földtudomány és 34 környezettudomány) egyáltalán nem töltötte ki a 265 hallgató közül, ami 36,3%. Tehát a hallgatók több, mint harmada nem ismer a fizikával kapcsolatban egyetlen fontos képletet, összefüggést sem! Itt ki kell térnünk a Függvénytáblázat használatára. 

Régebben nem lehetett használni, a képleteket meg kellett tanulni. Ebben az időszakban többeknek az volta a tapasztalata, hogy a gyerekeke jelentős része „bemagolja” a szükséges képleteket. Majd amikor feladatot kell megoldani, akkor emlékezetből felír néhányat, majd annak alapján választ, hogy melyikbe is helyettesítsen be, hogy milyen adatok vannak megadva. Ennek az értelmetlen magolásnak az elkerülésére született meg az a döntés, hogy a gyerekek feje „értelmes” ismeretekkel, összefüggésekkel legyen inkább „tele”, a szükséges konkrét összefüggések kikereshetők a táblázatból. Ennek viszont a fenti eredmény, illetve eredménytelenség lett a következménye. 
Mindkét Zh-ban szerepelt Newton II. törvénye. 

Fizika: 84 fő írta le a 127 hallgató közül, ami 66,1%.
Földtudomány: 27 fő a 88-ból, ami 30,7%. 
Környezettudomány: 11 fő az 50-ből, ami 22 %.
Összesen 122 fő a 265-ből, ami 46%, vagyis még a fele sincs!
Az elektromosságtannal kapcsolatos kérdés, illetve feladat rendkívül rosszul sikerült. A tesztkérdések közül a 9. kérdés azonos volt a két ZH-ban. Ez egy a nemzetközi szakirodalomban is használt, az áramerősség és a feszültség fogalom, tehát az elektromosságtannal kapcsolatos két alapvető fogalom, helyes meglétét vizsgáló kérdés. Eredmények: 
· Fizikus BSc-n 26 darab jó válasz született a 127-ből, ami 20 %,
· Földtudomány BSc-n 5 darab jó válasz született a 88-ből, ami 5,6 %,
· Környezettudomány BSc-n 5 darab jó válasz született a 50-ből, ami  10  %.
Tehát erre a kérdésre mindössze 36 hallgató válaszolt helyesen a 265 - ből, ami mindössze a hallgatók 13,5% -a. Mivel a kérdésre 5 válaszlehetőség volt megadva az látható, hogy a hallgatók válasza a véletlenszerűen eltalálható jó válaszlehetőség alá ment. Egyedül a fizikusok esetében adja éppen ezt. Tehát valódi félreértelmezésről van szó ebben az esetben! 
Elektromosságtani jellegű volt még a 2. feladat, illetve a 3. feladatnak is volt elektromosságtani részeleme, mely még gyengébben sikerült. Ez utóbbinak valószínűleg az is az oka, hogy ha többféle tudományterület elemeit kell felhasználni egy probléma megoldása során, akkor az általában nehéznek bizonyul. Ezt a tényt is több korábbi vizsgálat támasztja alá, és most már jelen dolgozatunk is. Azért került bele a dolgozatba mégis ilyen feladat is, mert feladatunknak tekintettük azt is, hogy a tehetséges gyerekeket kiválogassuk. Ez fizikus részről sikerült is, hiszen többen hibátlanul oldották meg. Néhányukkal beszélgetve kifejezetten érdekesnek találták a feladatot. 
************************
A ZH-kat ki lehetett volna még másképp is értékelni.

- Kevésbé részleten, úgy, hogy csak az egyes fő elemekre adott részpontszámokat vizsgáljuk, melyek a bevezető rész táblázataiban találhatók.

- Sokkal részletesebben úgy, hogy dupla kódrendszert alkalmazunk, melyet azonban csak a kifejezett pedagógiai vizsgálatokban szoktak alkalmazni. Ekkor az első számjegy a tényleges teljesítés minőségét jelenti, mint nálunk pl. a tesz kérdéseknél a 0, vagy 2. A másodikban pedig a válasz minőségét jelezzük, melyekkel a különböző, általunk a tesztben felkínált félreértelmezési lehetőségek gyakoriságára is következtethetünk. Mi ezt egyetlen esetben tettük, meg, amikor a súly mértékegységére adott válaszok esetében külön kigyűjtöttük, hogy hányan választották a kg-ot. Ennek eredményei az adott kérdésnél megtalálhatók. 
A különböző hazai felmérések szerint sajnos a fizika és a kémia az a két tantárgy, melyet a diákok általában a legkevésbé szeretnek, a természettudományos nevelés legproblematikusabbnak mutatkozó területe.
A ZH eredmények tükrében továbbá fel kell tennünk a következő kérdést: a diákok a fizika tanulása közben, megkapják-e, megszerzik-e valójában azt a tudást, amely szükséges ahhoz, hogy nem csak a kifejezetten fizika szakra jött diákok, de a többi természettudományt választók eredményesen tanulhassanak a felsőoktatásban természettudományos vonalon? 
A fizika, mint iskolai tantárgy megteremti a többi természettudományos tantárgy számára szükséges alapfogalmakat. Leírja a testek mozgását, az ok-okozati viszonyokra irányítja a figyelmet. Megmaradási törvényeket állít fel, mint a lendület, az energia, a perdület megmaradása. Értelmezi az elektromos- és a hővezetést, tanítja a hőtan főtételeit, a hullámtant, fénytant és már a modern fizika elemei is egyre jobban megjelennek a tananyagban. Ezen ismeretek segítségével segít eligazodni a valóságos környezet jelenségei között, értelmezi, magyarázza azokat. Tanulási, megismerési módszert mutat, amellyel lehetővé válik a további tanulás, különösen a többi természettudományos terület esetében, mint földtudomány, környezettudomány, melyek kifejezetten interdiszciplináris jellegűek témájukat tekintve. 
A fizika tantárgy helyzetét picit „történelmi” távlatokban vizsgálva megállapíthatjuk, hogy a NAT, majd később a kerettanterv bevezetése nem kedvezett, sőt kifejezetten romboló a fizika oktatása szempontjából. A fizika heti óraszáma a következőképpen alakult az utóbbi évtizedekben:

	A tanterv bevezetésének éve
	Általános iskola
	Gimnázium

	
	V.
	VI.
	VII.
	VIII.
	I.
	II.
	III.
	IV.

	1965
	-
	2
	2
	2
	
	2
	3
	2

	1978
	-
	2
	2
	2
	2
	2
	3
	2

	NAT
	-
	1,5
	2
	1,5
	2
	2
	?
	?

	Kerettanterv
	-
	-
	2
	1,5
	1,5
	3
	2
	


A NAT óraszámai természetesen átlagosan értendők, mivel nem szerepeltek benne tényleges óraszámok. Táblázatunkban azért vannak kérdőjelek, mert a NAT csak a 10. évfolyam végéig szabályozott. A táblázat alapján érzékelhető, hogy a fizika tantárgy jelentős mértékben visszaszorult már a NAT bevezetésével is, és helyzete a kerettanterv bevezetésekor nem javult. Jelentős veszteségnek könyvelhető el az, hogy a 6. évfolyamról kiszorult a tantárgy. Nemcsak az a probléma, hogy nem jelenik meg külön tantárgyként, hanem az, hogy kimaradtak azok a feltétlenül szükséges ismeretek is, amelyek a többi természettudományos tantárgy számára az alapozást biztosították volna! Nem jelenik meg kötelező tantárgyként a középiskola utolsó évében sem a fizika, mely szintén visszalépést jelent, mivel ebben az évben már szinte kifejezetten a kötelező érettségi tantárgyakra koncentrálnak. 
Humán deficit van!!! ??? Mondták többen a NAT első változatának készítése időszakában.  Erre hivatkozva csökkentették a természettudományos órák számát, azok arányát a többi tantárgyhoz viszonyítva. Régebben a fizika pontvivő tantárgy volt, most 12. évfolyamon már nem is jelenik meg kötelező jelleggel!

Továbbá a mai munkaerőpiac átrendeződése, mely elsősorban a szolgáltatásokat helyezi előtérbe, több humán jellegű ismeretet igényel, felértékelődött pl. a kommunikációs kultúra stb. De mit fog, mit tud szolgáltatni egy társaság? Különböző előállított termékeket, melyek mögött természettudományos tartalmak, ismeretek húzódnak meg!!!

Így „épülhet” ténylegesen az ország!

Összefoglalóan, a fizika és a természettudományok megfelelő rangjának visszaadásában komoly szerepe van a szaktanároknak, de meg kell említeni az osztályfőnököket, majd az iskolák igazgatóit, végül pedig a szülőket, akiknek az iskola a vélt, vagy valós igényeit ki akarja szolgálni. Ugyanis ez utóbbiból komoly torzulások keletkezhetnek. Pl. elvárják, hogy a fizika tanárok ne legyenek kellően igényesek, behívatják, ha nem sikerült jó dolgozatátlagot produkálnia egy osztállyal a szülők nyomására stb. 
Tartalom szerinti idézet a TTK Nyúz-os, hallgatói cikkből (Sudár István Ákos): 

A földtudományos és a környezettanos hallgatók kifejezetten rossz eredményeik lehetséges magyarázata az is lehet, hogy a diákok régen tanulták a kért ismereteket. Fizikából három év, kémiából két év jut a gimnáziumi évekből, plusz a lehetséges fakultáció. 

Most is van felvételi, csak most a középiskolai tanárok felvételiztetnek – ez az érettségi. Ráadásul közel sem biztos, hogy visszaesésről van szó, hiszen nincs összehasonlítási alap, most először írtak kritériumdolgozatot. 

A kutya egyébként a középiskolában lehet elásva. Megesik, hogy a tanárnak a követelményeit lejjebb kell vennie szülői, vagy igazgatói nyomásra; lényegében sokkal kisebb mozgástér marad a kémiának vagy a fizikának, mint az érettségi tárgyaknak. Másrészt pedig nincs olyan társadalmi támogatottságuk sem, nincs jó hátszelük. Például ha egy kémiadogára kell sokat tanulni, és emiatt például egy történelemdoga rosszabbul sikerül, a diák is úgy érzi, hogy a kémia az oka mindennek. A törire kellett volna tanulni. És ezt a sugallatot kapja a társadalom felől is. Tehát egy földtudományba szerelmes diák még annál is kevesebb kémiát tanul meg, mint amennyit alkatából kifolyólag megtanulna. Ezt támasztja alá, hogy csak a fizikások – akik a fizikába szerelmesek – teljesítettek viszonyítva jól. (viszont a kémiások meg rácáfolnak… Nos, ők nem voltak elég szerelmesek a kémiába!) 
A szeptemberi dolgozatok megíratása és kijavítása után megszerveztük a hallgatók számára a felzárkóztató foglalkozásokat. Ezeken alapvetően feladatmegoldások szerepeltek, némi elméleti összefoglaló mellet, a Dér – Radnai – Soós: Fizikai feladatok című feladatgyűjtemény használatával a mechanika témakörén belül, mivel az első féléves előadások anyaga is ez. A következő fejezeteket dolgoztuk fel a hallgatókkal: 

1. Kinematika

2. Dinamika I.

3. Dinamika II.

4. Munka, energia, teljesítmény

6. Körmozgás

8. Rezgések.

Minden fejezetből a Bevezető feladatok, Gyakorló feladatok és a Házi feladatok képezték a feldolgozandó példákat. A decemberi ZH-ra is ezekből választottunk ki 4 feladatot. E mellet a szeptemberi Zh-hoz hasonlóan 5 képletet is kérdeztünk, továbbá 5 tesztes jellegű feladat is szerepelt. A maximálisan elérhető 50 pontból a fizikusoknak minimálisan 25, míg a föld- és környezettudomány szakos hallgatóknak 20 pontot kellet elérni ahhoz, hogy aláírást kapjanak a kurzus sikeres elvégzéséről. 

A decemberi dolgozatot összesen 171 fő írta meg, 59 fizika, 76 földtudomány és 36 környezettudomány szakos hallgató. Sikertelen lett 67 fő dolgozata, 13 fizika, 20 környezettudomány és 34 földtudomány szakos hallgatóé. Továbbá volt még 44 hallgatóról tudomásunk, akik szerepeltek a névsorunkban, de nem jöttek le megírni a dolgozatot. 14 fő ezek közül sem ezt, sem a szeptemberi dolgozatot nem írta meg. 


A sikertelenül teljesítő hallgatók számára a második félévben is hirdetünk meg felzárkóztató kurzust. 

A felzárkóztató foglalkozások eredményeiről
A következőkben áttekintjük, hogy mennyivel sikerültek átlagosan jobban a decemberi dolgozatok a szeptemberihez viszonyítva. A megoldások %-os értékeit számítjuk ki. Vesszük azt, hogy a hallgatók hány pontot értek el összesen, melyet elosztunk azzal a pontszámmal, amit elérhettek volna, és szorozzuk 100-al. Az e módon számított szeptemberi és decemberi értékeket hasonlítjuk össze.

Fizika szakos hallgatók: 

A szeptemberi teljesítménye a felzárkóztatóra kötelezett hallgatóknak 30% volt, míg decemberben 58,6%.

Földtudomány szakos hallgatók:

A szeptemberi teljesítménye a felzárkóztatóra kötelezett hallgatóknak 21% volt, míg decemberben 44%.

Környezettudomány szakos hallgatók:

A szeptemberi teljesítménye a felzárkóztatóra kötelezett hallgatóknak 17% volt, míg decemberben 40%.

Vagyis azt mondhatjuk, hogy az átlagot tekintve eredményes volt a munkánk. 

A fizika szakos hallgatók esetében körülbelül azt lehet mondani, hogy a felvettek felének kellett felzárkóztatóra járnia, és közülük kb. a fele tudta decemberre teljesíteni a minimális követelményeket. Tehát közelítőleg a hallgatók negyed részének nem sikerült az első félévben ezt megtennie. 


A föld- és környezettudomány esetében ilyen összehasonlítást nem tudunk tenni, mivel ők választhattak, hogy fizikából, vagy kémiából írnak szeptemberben. Így mi csak azokkal a hallgatókkal foglalkoztunk, akik a fizikát választották. (Ez persze nem azt jelenti, hogy akik kémiára jártak, azoknak a fizika nagyon jól ment. Erről a gyakorlatvezetők tudnának „mesélni”.)

A decemberben megírt dolgozatot nem értékeltük ki olyan részletesen, mint a szeptemberit, de azért néhány érdekes és tanulságos összefüggésre rá tudunk mutatni, melyet további munkánk során fel kell használnunk. 

- A képletek esetében a gravitációs erőtörvény esetében mi a következő összefüggésre gondoltunk: 
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, ahogyan az pl. a Függvénytáblázatban is szerepel. E helyett azonban sokan egyszerűen a következőt írták: F = m.g. Ezt a választ nem fogadtuk el. 

- A 2. tesztfeladatot nagyon sokan elrontották, mivel valószínűleg nem tudták az erő eredeti newtoni definícióját: 
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. Sőt sokan először a jó választ jelölték meg, majd átjavították. 

- Sokaknak problémát okozott a Föld körül keringő űrhajó keringési idejének kiszámítása. Többen már magát a mozgásegyenletet sem tudták felírni, de akik felírták, azok közül is sokan nem tudtak számolni a tíz hatványaival. Továbbá voltak olyanok is, akik pl. nagyon pici, a másodperc tört részét kapták meg eredményül és azt elfogadták, nem gondoltak belel annak lehetetlen voltába. 
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